

переехал в Юзовку. Работал на чистке паровых котлов. Некоторое время был учеником сапожника и продавцом в лавке. В том же году переехал с семьёй на Успенский рудник около Юзовки. Работал учеником слесаря на машиностроительном и чугунолитейном заводе Э. Т. Боссе, с 1912 работал слесарем на шахте. Состоял в Обществе трезвости. Играл в футбол. После Февральской революции 1917 был избран в состав Рутченковского Совета рабочих депутатов, в дни корниловского мятежа стал членом местного ВРК, в декабре председателем профсоюза металлистов горнорудной промышленности. В 1918 вступил в партию большевиков. Участвовал в Гражданской войне. В 1918 возглавил отряд Красной гвардии в Рутченково, затем — политкомиссар 2-го батальона 74-го полка 9-й стрелковой дивизии РККА на Царицынском фронте. Летом 1920 окончил с отличием партийную школу при политотделе 9-й армии. В сентябре 1920 был назначен инструктором политотдела 9-й Кубанской армии, участвовал в войне в Грузии. После окончания войны находится на хозяйственной и партийной работе. Летом 1920 стал политическим руководителем, заместителем управляющего Рутченковского рудника в Донбассе. В 1922 поступил учиться на рабфак Донтехникума в Юзовке, где становится партсекретарём техникума. В июле 1925 назначен партийным руководителем Петрово-Марьинского уезда Сталинского округа. Осенью 1929 поступил в Промышленную академию в Москве, где в 1930 был избран секретарём парткома. С января 1931 первый секретарь Бауманского, а с июля 1931 Краснопресненского райкомов ВКП(б). С января 1932 второй секретарь МГК ВКП(б). С января 1934 по февраль 1938 первый секретарь Московского горкома ВКП(б). С 21.01.1934 второй секретарь Московского областного комитета ВКП(б). С 7.03.1935 по февраль 1938 первый секретарь Московского областного комитета ВКП(б). С 1934 являлся 1-м секретарём МГК, а с 1935 одновременно занимал должность и 1-го секретаря МК и занимал их по февраль 1938. Входил в состав тройки НКВД СССР по Московской области (с 10 по 30 июля 1937). С 1938 первый секретарь ЦК КП(б) Украины. Проявил себя как беспощадный борец с «врагами народа». В годы Великой Отечественной войны был членом военных советов Юго-Западного направления, Юго-Западного, Сталинградского, Южного, Воронежского и 1-го Украинского фронтов. Закончил войну в звании генерал-лейтенанта. В период с 1944 по 1947 работал Председателем Совета народных комиссаров Украинской ССР (с 15.03.1946 — Совета министров Украинской ССР), затем вновь избран первым секретарём ЦК КП(б) Украинской ССР. С 16.12.1949 снова первый секретарь Московского областного (МК) и городского (МГК) комитетов партии, а также секретарь ЦК ВКП(б)/КПСС. Первый секретарь ЦК КПСС с 1953 по 1964. Председатель Совета министров СССР с 1958 по 1964. Председатель бюро ЦК КПСС по РСФСР с 1956 по 1964. 11.08.1964 совершил

кратковременную остановку на станции Кропачево (Ашинский район Челябинской области). В октябре 1964 освобожден от занимаемых должностей «по состоянию здоровья». Являлся проводником политических акций: освоение целины, борьба с культом личности Сталина, реабилитация жертв сталинских репрессий, передача Крымской области из состава РСФСР в состав УССР (1954), силовое подавление восстания в Венгрии (1956), Всемирный фестиваль молодёжи и студентов в Москве (1957), полная или частичная реабилитация ряда репрессированных народов (кроме крымских татар, немцев, корейцев), восстановление Кабардино-Балкарской, Калмыцкой, Чечено-Ингушской АССР (1957), упразднение отраслевых министерств, создание совнархозов (1957), первые успехи космической программы — запуск первого искусственного спутника Земли и первый полёт человека в космос (1961), возведение Берлинской стены (1961), Новочеркасский расстрел (1962), размещение ядерных ракет на Кубе (1962, привело к Карибскому кризису), реформа административно-территориального деления (1962), включавшая, в частности, разделение обкомов на промышленные и сельскохозяйственные (1962), антирелигиозная кампания (1954—1964). Автор воспоминаний. Лауреат Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» (1959), Государственная премия Украинской ССР им. Т. Г. Шевченко. Награжден семью орденами Ленина (1935, 1944, 1948, 1954, 1957, 1961, 1964), орденами Суворова 2-й (1943), 1-й (1945) степеней, Кутузова 1-й степени (1943), Отечественной войны I степени (1945), Трудового Красного Знамени (1939), «За заслуги» (Ингушетия; 2006, посмертно), иностранными орденами и медалями.

Лит.: На южноуральских заводах. Кн. VII / А. Ф. Мукомолов. Пятигорск., 2016.

ХУДАЙБЕРГЕНОВ Джембул (17.05.1949, г. Джембул, Казахская ССР — 06.10.1990), казахский актер кино. Окончил актёрский факультет ВГИКа (1974, мастерская Б. А. Бабочкина). С 1974 актёр киностудии «Казахфильм». В августе 1980 в Челябинске принимал участие в фестивале казахских фильмов.

Лит.: Здравствуй, «Казахфильм»! / Л. Федорова // ВЧ. 1980. 9 авг.



Д. Худайбергенов

ХУДЯКОВ Николай Сергеевич (07.12.1934, центральная усадьба Белозерского совхоза, ныне с. Светлый Дол Белозерского района Курганской обл. — 09.04.1998, Свердловск), советский и российский баянист, композитор, народный артист РСФСР (1986), лауреат премии губернатора Свердловской области (1997). Играл в семейном ансамбле духовых инструментов, играл на гармонике, балалайке и гитаре. Участвовал в